# 1944,毛泽东如何让世界了解延安

抗战后期,中国共产党先后 同中外记者西北参观团和美军观 察组进行接触,毛泽东将其视为 我党"半独立外交"的开始。据中 央档案馆保存的档案资料记载, 这两个团体分别对延安和各根据 地进行考察后,不约而同地得出 一致结论——只有共产党才能救 中国。

#### 几番周折 延安之行终达成

由于国民党长期实施新闻封 锁,并宣传"所谓八路军与新四军 均抗而不战,游而不击",使外界 对我党领导的根据地真实情况莫 衷一是,也为其增添了神秘色彩。 为此,一些在华的外国记者要求 访问延安, 但最初都被国民党政 府以各种理由搪塞过去。1944年 2月,爱泼斯坦等6名外国记者 联名致信蒋介石,再次提出访问 延安的申请。迫于各方面压力, 该申请得到批准,但在名单中强 行加入9名中国记者与多名国民 党陪同人员。

1944年6月23日, 驻重庆 美国陆军总部代理参谋长费尔利 斯向八路军驻重庆办事处代表林 伯渠致信, 询问美军观察组可否 到延安及八路军控制地区调查访 问,林伯渠就此表示欢迎,并在回 信中保证给予观察组以"充分的 合作",给以"工作上和行动上的 自由,及通信联络的自由","以便 迅速打败我们共同的敌人日寇" 接到林伯渠的报告后,毛泽东很 快便于 6 月 28 日复电林伯渠等

1944年,有美军观察组成员表示:"对你们的主义虽 有不同意见,而你们所做的一切我非常同意,且赞美。你 们的民主政治虽还只是开始,而所走方向是正确的。虽非 完全人民自己管理,而即是真正为了人民。



▲1944年6月,毛泽东(第一排左四)等与中外记者西北参观团在延安王家坪合 一中国共产党对外如何讲好革命故事?》人民出版社)

人:"美军事人员来延,请你们代 表我及朱(德)、周(恩来)表示欢 迎,飞机场即日开始准备,来延日 期请先告。"7月4日,为准备和安 排美军观察组飞机在延安降落的 问题,毛泽东又致电林伯渠等人, 告知飞机在延安机场降落时应注 意的事项,包括雨季飞机不能超 过的重量,跑道的长度、宽度和降 落方向,机场标记等细节。

1944年7月22日和8月7 日,在美国驻华使馆武官包瑞德 的带领下,由 18 人组成的美军观 察组分两批来到延安。除了参观 考察,还与我方尝试开展情报和 气象合作等事宜。毛泽东、周恩

来等人多次同观察组成员长谈, 叶剑英、彭德怀、陈毅等人分别就 八路军、新四军和各根据地的战 斗情形向观察组进行了介绍。部 分成员还分赴晋绥、晋察冀等根 据地进行考察,写出了大量反映 根据地军民抗战的报告。

#### 毛泽东电告各地热情接待

1944 年 7 月,《纽约时报》发 表了根据爱泼斯坦报道写成的评 论《中共领导下的军队是最强大 的》:"无疑地,五年以来,对于外 界大部分人是神秘的共产党领导 下的军队,在对日战争中,是我们 有价值的盟友。正当地利用他们,

一定会加速胜利。"

美军观察组到达延安后,毛 泽东非常重视,不仅宴请招待了 他们,还和美军观察组成员多次 会谈,全面介绍中国共产党领导 抗日根据地军民坚持敌后抗战的 情况,这种友好态度一直贯穿观 察组工作和生活的始终。中央档 案馆保存的一份毛泽东亲自修改 的题为《欢迎美军观察组的战友 们》的社论,8月15日刊发在延 安《解放日报》上。在这篇长达9 页手稿的社论中,毛泽东作了大 量的修改, 对原稿的表述作了更 准确的调整,同时又增补了很多 内容,并且将原稿的标题《欢迎美 军观察组》修改为《欢迎美军观察 组的战友们》。毛泽东称美军观察 组到延安,是"中国抗战以来最为 令人兴奋的一件大事","对于争 取抗日战争的胜利,实有重大的 意义",因为这将有助于美国和世 界各国了解这样一个过去一直被 国民党封锁的事实真相,即"七年 以来, 近五十万的八路军新四军 和八千余万被解放了的人民,在 华北、华中、华南三大敌后战场奋 勇作战"。

美军观察组除在延安考察 外,后又派出部分成员赴晋察冀、 晋绥、山东等抗日根据地考察,并 撰写了许多调查报告, 比较客观 地反映了敌后抗战的实际情况。 美军观察组所到之处,毛泽东都 亲自电告当地领导人予以热情接 待和通力合作。

而美军观察组得出的结论与

记者们惊人一致,但 更深刻。1944年12月 21 日和 30 日,晋察冀 军区代政委程子华等

人给时任中央军委参谋长叶剑英 两次发电,报告美军观察组活动 的情况。21日的报告中说,美军 观察组成员毕德坚等"对国民党 依靠外援,腐败无能,流露愤慨不 止"。成员卢登也认为:"河南、湖 南、广西如曾开展人民武装斗争, 绝不致如此溃败。""救中国,非共 产党之力量不可。"观察组对"我 之艰苦奋斗,自力更生,军民一 致,官兵平等,所完成者多,所用 者少,无不钦佩赞扬"。30日的报 告中提到,有观察组成员表示: "对你们的主义虽有不同意见,而 你们所做的一切我非常同意,且 赞美。你们的民主政治虽还只是 开始,而所走方向是正确的。虽非 完全人民自己管理,而即是真正 为了人民。

#### 有人担心美军人员招来"扫荡"

美军观察组赴抗日根据地, 有些根据地领导怕招来日寇"扫 荡",不愿让美军去。9月8日,华 中新四军负责人致电毛泽东、刘 少奇, 认为修机场及美军事人员 经常来往华中潜伏地区,在目前 条件下,可能引起敌人的注意和 "扫荡",使将来航空比较困难,此 时对我们是害多利少。毛泽东当 即认为不妥,两日后,与刘少奇联 名复电张云逸等人,告诉他们机 场筑好后,大批美军人员陆续飞

来军部及各师,我们应表欢迎。 "虽可能引起日寇'扫荡',但比较 全局,利多害少。"并告诉他们放 手与美军合作,处处表示诚恳欢 迎,是我党既定方针。从这封电报 可以看出,毛泽东对待美军观察 组的态度始终是从中美合作、共 同战胜日本法西斯这一世界大局

▲1944年12月21日,程子华等人关于美军观察

组活动概况给叶剑英的电报(部分)。(中央档案馆藏)

出发的。 在毛泽东的关心下,美军观 察组广泛参加各种活动,加深了 对抗日根据地的认识和了解。通 过亲身体会和细致访谈, 观察组 向美国军方和美国国务院发回大 量有关军事和政治方面的报告, 充分肯定中国共产党领导的人民 抗日武装以及抗日根据地人民生 活。报告特别强调:"中国共产党 在目前的战争中取得的军事成就 和这些成就赖以取得的政治基 共产党人贏得的人民群众 支持,这一事实现在已为众所周 知",建议美国政府和领导人"不 管在任何情况下,都必须把共产 党视为在中国持续存在的和重要 的、有影响的力量"。

> □ 贾坤 付世魁 《学习时报》《中国档案报》 7月18日



**二** 追案溯源

"免费抽奖"变自愿购买

### "五天套路"卷走 46 名老人 13 万余元



骗子以推销蚕丝被为由,以"五天套路" 诱导老人逐步入局,最终卷走 13 万余元。这 些人是如何让老人自愿掏钱的

#### 连续数日"只验资不收钱"

"阿姨,欢迎来我们现场,有礼 品赠送!"2024年10月31日,60多 岁的叶奶奶被发传单的小伙子拦 下, 称丝绸店即将开业可领礼品。 第2天, 叶奶奶便前往该丝绸店, 工作人员正卖力宣传蚕丝被的神 奇功效并进行了抽奖。

工作人员让老人们后几天都 带现金来参加抽奖, 称只是为了 "验资",不会真收钱。看到其他老 人通过抽奖拿到了礼品,叶奶奶也 决定试试,第4天便带了2000元现 金,结果真的能抽奖且没收钱。

第5天,老人们被安排乘坐大 巴前往丝绸博物馆。参观结束后, 工作人员在酒店组织老人们用餐、 抽奖,并趁机宣传、展示蚕丝被,工 作人员以拍摄宣传视频为由 让妻 人们将现金装进信封,举过头顶, 问老人们是否自愿购买,让他们配 合说愿意。工作人员收走了老人们 的钱,并向他们发放了蚕丝被等制 品。活动结束后,工作人员将叶奶 奶等人分批送回。

叶奶奶此后再也没见过工作 人员,打电话也无人接听,她意识 到可能被骗后报了警。

#### 虚构蚕丝被功效骗钱

经调查 2024 年 9 月至 10 月 间,陈某、葛某组织手下人员在福 建省邵武市、福州市长乐区、厦门 市同安区等地以销售蚕丝被为幌 子实施诈骗。

诈骗采用5天周期的固定套 路:第一天 通过街头散发传单,以 老年人为作案对象,虚假宣传丝 绸、蚕丝被有防癌、"防三高"等功 效,并免费发放大米、花露水等小 礼品获取信任;

第二、三、四天 要求老人携带 指定金额现金参与抽奖,但并未收 钱,制造钱款只是"入场券"的假象;

第五天 以参观博物馆为噱 头,通过精心设计的宣讲环节,再 次让老年人陷入钱款只是"人场 券"、不会实际收取的错误认识,骗 取每位老人 3300 元(或 3000 元), 随后向老人发放价值低廉的普通 蚕丝被、四件套、百草垫。据统计, 本案共诈骗 46 名老年人, 平均年 龄72岁,年龄最大90岁,涉案金额

经厦门市同安区人民检察院 审查认定,陈某、葛某以非法占有 为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取 他人钱款,数额巨大,构成诈骗

同安区人民检察院依法提起 公诉, 同安区人民法院采纳起诉 意见,以诈骗罪判处陈某、葛某有 期徒刑三年,并处罚金人民币二

#### ■说法

本案中陈某、葛某等人通过一 系列操作,让老年人陷入钱款会返 还的错误认知,诱导他们放松警惕 从而自愿交付钱款,以达到骗钱的 目的。在此提醒广大老年朋友,遇 到街头派发礼品、邀请参加健康讲 座等活动时,务必保持清醒;警惕 任何宣称能治病、防癌的保健品或 日用品的宣传,购买前应咨询子女 或专业人士。遇到大额现金交易、 转账等情况,切勿独自决定,若发 现可能受骗应立即报警求助。

> 同安检察微信公众号 7月10日

#### 🗾 以案讲法

## 萌娃变身"东方青苍"?

你以为的"蹭 IP"可能侵权

电视剧《苍兰诀》热播期 间,某公司因未经授权推出《芬 兰诀》主题儿童摄影套餐,擅自 使用剧中名称、角色造型、场景 等元素"蹭热度",被法院认定 构成不正当竞争, 判决赔偿权 利人经济损失及合理开支共计 30万元。7月10日,记者从上 海市高级人民法院获悉,二审 法院驳回上诉维持原判,目前 判决已生效。

记者了解到,电视剧《苍兰 诀》热播期间,被告公司在社交 媒体平台使用该剧剧照、海报、 经典台词进行宣传,并推出同 名主题摄影服务,提供"东方 青苍""小兰花"同款服饰、妆容 及场景拍摄。该剧联合出品方 北京爱某科技有限公司作为著 作权人, 认为被告攀附剧集知 名度, 易使消费者误认为双方 存在授权合作,以不正当竞争 为由起诉。被告辩称 其仅参考 网络成人摄影推出儿童套餐, 与原告经营范围不同, 无竞争 关系,且实际获利仅1万余 元,原告索赔过高。

近日, 法院审理认为,《苍 兰诀》作为爆款剧集,其名称、 核心角色及场景、台词等元素, 经广泛传播已成为"有一定影 响的商业标识",能起到识别服 务来源的作用。被告在剧集首 播时即推出同款服务,持续使 用相关元素宣称同款, 主观恶 意明显,易引发公众混淆,构成 不正当竞争行为。最终,上海市 闵行区人民法院判决被告赔偿 原告经济损失及维权合理开支 共计30万元,并在报纸上刊登 声明消除因其不正当竞争行为 给原告造成的影响。后续被告 上诉,二审人民法院驳回上诉, 维持原判。案件现已生效。

闵行区人民法院法官指出, 热播剧并非免费素材库,根据反 不正当竞争法,擅自使用他人有 一定影响的标识、引人误认存在 特定联系的行为,均可能构成不 正当音争. 卧室 热门 IP 需守住法律边界,避免 "蹭热度"式营销。

> □ 王新瑞 侯婧婧 奥一网7月10日

#### ■法务链接

#### 借鉴创意的边界在哪里

《中华人民共和国反不正 当竞争法》第六条规定,擅自使 用他人有一定影响的商品名 称、装潢等标识,引人误认为与 他人存在特定联系的行为构成 不正当竞争。电视剧作为一种 文化商品,是大众精神生活领 域的消费对象,具有商品属性。 因此, 电视剧的名称属于商品 名称。知名度高的爆款电视剧 名称可依据前述第六条第一款 予以保护 当电视剧中的人物形象及

角色名称等影视元素具有较高 影响力,与电视剧本身具有较 强的关联度,该影视元素独立 于电视剧使用时仍可唯一指向 该剧,则具有较强的识别作用, 可构成"有一定影响的标识"。 以"同款"为名系统性复刻这些 元素,客观上形成了"搭便车" 效果,可能会攫取了原 IP 潜在 的商业机会,属于不正当竞争



图片源自当时商家的宣传海报。

商家若希望参考借鉴热门 影视 IP 开发商品或服务,须遵 循以下路径:

一是创意借鉴而非复制。 可参考影视作品的风格基调, 但需重新设计服装、道具等具 体元素,确保视觉表达具有原

二是宣传用语规范化。在 宣传推广中应避免在未取得授 权的前提下直接使用 IP 名称 (如"××剧同款""官方授 权")、模仿独创性元素(如复刻 剧中角色服饰,标志性道具)、 暗示关联关系(如宣称"××剧 组推荐""主演同款")、未标注 非官方合作(加利用海拐 剧昭 引流未声明非授权)。

□ 徐杰云 上海闵行法院微信公众号 7月10日

#### 🗾 域外



Ani 和 Bad Rudy

#### 每月 30 美元! 马斯克推出二次元"AI 女友"

埃隆·马斯克的 AI 聊天机 器人, 在近日的更新中正式推 出基于 Grok 4 大模型的"伴侣" 功能。首批上线的两名角色是 哥特风女孩形象 Ani 和卡通风 格小熊猫"坏鲁迪"(Bad Rudy)。目前这项服务仅向每月 支付 30 美元的 SuperGrok 订阅 服务用户开放。

据多家媒体报道,这两个 AI 角色会发表一些"工作场合

不官"(NSFW)的言论。其中, Ani 更像是某种"AI 女友"互动 游戏,需要用户通过互动增加 好感度。而看上去天真可爱的 小熊猫"坏鲁迪",喜欢对交谈 对象发表粗鲁的言论。有网友 透露,即便在选项中关闭了AI 角色发表 NSFW 言论的选项, 仍难以杜绝 AI 发表"少儿不 官"的言论。

马斯克暗示这项功能仍处

干"软启动"阶段,并暗示用户未 来或许能够创建拥有定制声音、 外观和个性的数字伴侣。

马斯克的二次元"AI 伴侣" 也触及了长期以来围绕着亚文 化圈行为现象的争议:在现实生 活中的人对虚拟数字形象产生 情感依附,这种行为究竟是粉丝 文化的延续, 还是单纯的幻想, 评判完全取决于观察者的视角。

财联社7月16日